

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Știrilor nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrisurile nu se retrimit.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 în Viena: la M. Dukas Nachf.,
 Nux. Augenstein & Emmerich Les-
 ner., Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelk.
 în Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, E. Klein Bernas, I. I. I. I.
 Leopold (VII. Krassóhát-Körm.).
PREȚUL INȘERTIUNILOR: o se-
 rie armonioasă pe o coloană 30
 bani pentru o publicare. Publi-
 carea mai dese după tariful
 și învoială. — **RECLAME** pe
 pagina 8-a o seriă 30 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA” iese în ne-care di
 Abonamente pentru Austro-Ungaria
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Nr. de Duminecă 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Nr. de Duminecă 8 fr. pe an.
 Se prenumeră la toate ofi-
 cile poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. etajiu
 I.: Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu anul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 pliar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 157.

Brașov, Duminecă 16 (29) Iulie.

1906.

O reminiscență istorică.

(a) **Bătrâna ex-impărătesă Eugenia**, văduva lui Napoleon III, a fost mai zilele trecute la Ischl, unde a vizitat pe monarhul nostru.

S'au făcut diferite comentare cu prilegiul acelei vizite.

Unii diceau, că Eugenia a umblat pe la Ischl în pețite, voind a pune la cale o legătură de căsătorie între cutare principe italian și vr'o archiducesă austriacă. Și s'vonul acesta a găsit creșămint, mai ales de când se scie că ex-impărătesă are noroc cu starostitul, de ore-ce pe regele Spaniei tot dânsa l'a îngurluit cu principesa de Battenberg.

Alții susțineau, că scopul vizitei dela Ischl ar fi fost mijlocirea unui „modus vivendi” între curtea italiană și Vatican, pentru realizarea căruia ar fi apelat la intervenția împăratului Francisc Iosif.

Și unii și alții aminteau de un autograf al monarhului austro-ungar adresat înainte cu vr'o 37 ani împăratului frances, — autograf, pe care Eugenia l'a înapoiat acum trimițătorului.

Afla-se-va s'eu nu adevăratul scop, ce l'a avut ex-impărătesă Eugenia cu vizita sa, nu putem scie, și nici nu importă să cercetăm, dar autograful despre care s'a făcut amintire în toate jurnalele merită să fie relevat, căci este un document din timpuri grele, când Napoleon III. căuta alianțe. Era în ajunul războiului franco-german și Napoleon III. nu intru atât contra Germaniei — căci războiul nu era încă declarat — ci mai mult pentru asigurarea păcii europene, intrase în tratative cu Austro-Ungaria și Italia.

Era să fie o triplă alianță, care decă s'ar fi înjghebat, probabil că n'ar fi urmat Sedanul, și împărătesă Eugenia p'ote ați n'ar umbla ca o văduvă paraponisită, mărgininu-se a ticlui planuri de căsătorie. Nici eșecurile diplomatice ale Franței, nici „kulturkampf”-ul și afacerea Dreyfus, și alte multe senzații republicane, pro-

tabil nu s'ar fi desfășurat înaintea ochilor Europei...

Istoria autografului des pomenit ni-o destăinuiește bătrânul Emil Ollivier, fost ministru al lui Napoleon III în volumul XI, sub tipar, al lucrării sale „L'Empire libéral” din care diarul „Figaro” ne reproduce un capitol.

Metternich din partea Austro-Ungariei, Nigra din partea Italiei au conferit de repetite ori cu Napoleon III și apoi vedem și pe generalul Türr, făcând pe „samsarul cinstit” în chestia alianței.

Intre Austro-Ungaria și Franța n'ar fi fost divergențe de nebiruit, d'ér Victor Emanuel pusesse condițiuni față cu cele două puteri, pe cari nici una nici alta nu putea să le împlinescă.

Lui Napoleon III îi cerea să-și retragă trupele din Roma și să renunțe la protejarea suveranității papale, ér lui Francisc Iosif îi cerea să-și cedeze Tirolul.

Emile Ollivier dice, că Napoleon III n'a vrut să-și răscumpere alianța prin infracțiunea credinței față cu papa și astfel tratările s'au suspendat, d'ér ca semn al simpatiei mutuale cei trei monarhi au schimbat între sine autografe, în cari își promiteau amicitie și sprijin pentru orice eventualitate. Cu deosebire călduros a fost autograful lui Victor Emanuel, în care se dicea că Napoleon III nu va avé nici-odată un amic mai credincios și aliat mai devotat — d'ér că contractul atât de mult dorit nu s'a putut încheia din cauza imposibilității unui acord în chestiunea Romei.

Așa a rămas Franța în situațiunea cea mai critică fără aliați.

Autografele schimbate, din cari unul a fost ați restituit autorului la Ischl — au fost manifestări platonice, fără nici o sancțiune. Monarhul nostru privind acum la literile îngâlbentite — câte reflexiuni n'o fi făcut asupra nestatorniciei lucrurilor în politică și diplomație, în prietini și alianțe.

Din camera ungară. În sedința dela 26 Iulie a dietei ungare raportorul comisiunii de comunicațiune a referat despre proiectul căii ferate electrice *Viena-Pojun*, cerând punerea lui la ordinea zilei. Deputatul Kmety Karoly a combătut punerea la ordinea zilei. Motivele lui Kmety sunt de natură politică. El crede că prin linia acesta Pojunul va fi adus prea aproape de Viena și va deveni așa dicând o mahala a Vienei. Camera însă a primit propunerea referentului.

— Sedința camerei în ziua de 27 Iulie a fost scurtă. Deputatul Hoitsy Pál, raportor a prezentat raportul comisiunii financiare și tot-odată a prezentat un proiect de rezoluțiune în sensul, că votarea bugetului pe 1906 să nu servescă drept absolutiu pentru administrațiunea guvernului ilegal. Deputatul Maniu în numele partidului naționalităților declară, că nu votază bugetul. Ministrul președinte Wekerle luând cuvântul a susținut că politica guvernului este bazată pe un trecut istoric de 1000 de ani. Guvernul nu va părăsi această bază pentru nu sciu ce țării din dreptul natural, ci va lucra mai departe pe basa acesta pentru asigurarea independenței Ungariei. Ministrul președinte combate afirmațiunea, că guvernul ar reprezenta stăpânirea de clase. Bugetul a fost primit atât în general cât și în special. La proiectul liniei electrice *Viena-Pojun*, camera a primit propunerea lui Kmety de a se trimite acest proiect la comisiunea economică.

Candidatul disident independist Eötvös Károly a fost ales ér în cartierul VII al Budapestei deputat cu o majoritate de 915 voturi față de candidatul oficial independent Barabás Bela. Lupta a fost foarte agitată și a ținut până a doua și dimineața la orele 6 $\frac{1}{2}$. Eötvös intrunise 3518, ér Barabás 2562 voturi.

Despre conflictul greco-român.

D-l prof. Dr. G. Weigand publică în numărul de Mercuri s'era al diarului „Neue Fr. Presse” un articol mai lung, ocupându-se cu cauzele cari au provocat izbucnirea conflictului între Grecia și România

și insistă deosebi asupra rolului ce-l au Aromânii în Macedonia. Se scie că d-l prof. Weigand a vizitat în diferite rânduri Macedonia, făcând studii limbistice și prin urmare e în deplină cunoștință a referințelor, în cari se află astăzi diferitele popore cari locuesc în Macedonia. Interesantul articol al d-lui Weigand îl resumăm în următoarele:

În partea introductivă a articolului său d-l Weigand face o descriere geografică a peninsulei balcanice și a poporelor cari locuesc aici.

Vorbind despre Aromânii d-l Weigand susține că unii dintre istoricii români și greci greșesc, când cred că limba aromânească e o limbă deosebită de cea românească. Deosebirile sunt numai de natură dialectală. În privința acesta sunt toți linguiștii de acord. Și decă Aromânii s'au și diferențiat în mod vădit în ce privește caracterul și rassa lor în urma condițiunilor de viață și în urma amestecării lor cu Albanesii și Grecii, totuși ei pot fi considerați cu drept cuvânt de cătră Români ca frații lor. Pe această înrudire se bazează interesul și îngrijirea, ce o au Românii din regat față de frații lor din Macedonia.

D-l Weigand face apoi o reprivire asupra dezvoltării culturale a Aromânilor începând cu anul 1864, când s'au înființat în Monastir prima școală aromânească. După acesta trece în revistă suferințele Macedonenilor din partea antartilor, vorbesce despre cruzimile dela Crușova, Negovan etc. Omorurile aceste au fost pricinuite de cătră preoții greci și mai ales de episcopul din Grebena, care avea la dispoziția sa bande grecesci, cari au fost conduse de ofițeri în concediu, veniți din Grecia. Acesta a avut drept urmare izbucnirea conflictului, care s'a sfârșit cu ruperea definitivă a raporturilor cu Grecia și aplicarea de represalii din partea guvernului român față de Grecia.

D-l Weigand constată apoi, că supărarea Grecilor a fost potențată deosebi prin faptul, că guvernului român i-a succedat să esopereze la Inalta Pörtă cunoscuta iradea, prin care Aromânii au fost recunoscuți ca naționalitate.

»Părerea mea — încheie d-l Weigand — este că eu țin Macedonia perdută pentru Grecia, ori-ce jertfe ar aduce acesta pentru realizarea scopurilor ei. Situațiunea actuală nu se mai p'ote sustine. Asigurările puterilor mari, că prin introducerea gendarmeriei europene s'ar fi ameliorat situațiunea, e falsă. Gendarmeria e impotentă în provincie și chiar în orașe se întâmplă

»FOILETONUL GAZ. TRANS.«

Rosa albă.

— Un basm din Provence. —

Vremurile când zinele umblau pe pământ printre omeni, au trecut de mult. Atunci însă când cutreerău trubadurii ținutul Provence cântând femeile frumoșe, amorul și credința, se cobora câte o zină din cer și ajuta pe surorile ei în primejdie și nenorocire.

Cel mai frumos loc în Provence era Veaux, unde se aflau aceste ființe supraomenești.

Pe vremea aceea Veaux nu era un loc de ruine, ca ați, ci un loc unde serbările se arangiau în fie-care di, și unde fie-care casă avea aspectul unui palat fantastic, pe care strălucea steaua regelui Baltazar, strănepotul prinților de Veaux. Aceste erau stelele, cari și acum strălu-

cesc primăvara și vara dând ruinelor un aspect poetic și neperitor.

În acele timpuri mitice trăia într'un castel de acolo un mândru cavaler, care adora femeile.

Era frumos și viteaz și rareori i-se împotriveau femeile frumoșe. Indrășneț și întreprinzător, purta cu acelaș succes războaie de cucerire contra bărbaților ca și contra femeilor.

Intr'o di întâmplarea îi îndreptă pașii spre o livadă prin care curgea un pârâiaș limpede ca cristalul. La țermul acestuia o tînără fată blondă culegea florii. Nu părea a fi mai mare ca de 16 ani. Obrajii ei erau frageți ca și florile pe cari le culegea.

Cavalerul nu văduse încă până atunci o asemenea frumșeță. Stătutu în loc și o privi cu admirațiune. Fata însă culegea înainte, ca și când n'ar fi observat pe cavaler.

Supărat de neatențiunea fetei, cavalerul se apropiă de ea.

— Cum te chiamă? o întrebă el.

Frumoșă copilă își plecă ochii în jos, privi o flóre pe care o ținea în mână, d'ér nu răspunde nimic.

O astfel de aventură nu i-se întâmplase până atunci cavalerului. Tóte damele nobile și frumoșe îi zimbeau cu grațiositate, pe când această fată de țeran nici nu-l băga în seamă.

Trebue s'o facă să vorbescă, își dișe cavalerul, și apropiindu-se de ea îi spuse:

— Drăguță fetiță! Ești frumoșă. Înține obrazul să te sărut.

El sta înaintea ei zimbind:

Tînăra fată se ridică speriată și făcu cu mâna o mișcare de apărare.

Deodată ca prin farmec crescú între cavaler și fată un tufș cu florii albe.

Cavalerul închise ochii ca orbit; d'ér lumina unei di frumoșe de primăvară era atât de splendidă, încât îi deschise érășii. Dar ah, rosarul alb dispăruse și împreună cu el și frumoșă fetiță. Numai părăul mur-

mura misterios scaldându-și țermurii presărați cu florii, cari de cari mai frumoșe.

Cavalerul credea că visase, deodată zări însă la picidrele sale o rosă albă, se plecă și o luă în mână. Când îi respiră parfumul îmbățător, florile se desfăcură și un glas dulce îi șopti:

— Păstrează-mă bine, deorece eu sunt flórea visurilor.

Cavalerul și puse rosa la pept și plecă acasă.

Ajuns la curtea regală, povesti frumóselor dame minunata sa aventură.

— Acea care ți-a dat această învțătură bună a fost o zină, dișeră înțeleptii dela curte.

Cavalerul își puse în insigniile familiei sale o rosă albă și de câte-ori se împlinea un an dela întâlnirea sa cu zina, arangia pe acea livadă o serbare a roselor.

Numai după-ce neamul său se stinse și castelul cădu în ruină, încetară și aceste frumoșe serbări în Veaux. C.

destule cruđimii sub ochii consilierilor. Ne-siguranța persoanei e astăzi mai mare ca înainte de 10 ani. Eu știu una, că cea mai ferbinte dorință a populației rurale este să fie anexată de o putere mare, irrelevant de care, numai ca să scape de sub dominațiunea turcescă, singura stăpânire sub care sunt posibile asemenea stări, cari își bat joc de ori-ce civilizațiune.

Scrisore din București.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

— 12 Iulie.

Expulsări iminente. — Miniștrii în concediu. — O crimă îngrozitoare.

Erī s'au făcut perchisiții la câți-va Greci din capitală, la cari s'au confiscat scrisori compromițătoare scrise în grecește, cari vor fi cercetate dimpreună cu scrisorile confiscate la perchisițiile făcute zilele trecute.

Grecii dovediți că sunt amestecați în afacerea grecească, vor fi espulsați din țară imediat. Se afirmă că în curând vor fi espulsați un mare număr de Greci, cari au fost dovediți că sunt compromiși ca membri ai societății »Hellenismos«. De rëndul acesta au fost întocmite liste mai numeroase din întreaga țară.

— La 15 Iulie v. va pleca în concediu d-l Vlădescu, ministrul cultelor și instrucțiunii publice, interimatul acestui minister va fi ținut de I. Grădișteanu, ministrul lucrărilor publice. Președintele consiliului de miniștri, G. Cantacuzino, va pleca în concediu la 1 August. Interimatul președinției consiliului va fi ținut de d-l general Manu, ministru de război. Dintre miniștri se află actualmente în concediu d. Take Ionescu, și adevă la Londra, unde ia parte la conferința interparlamentară pentru pace.

— O crimă îngrozitoare s'a săvârșit în capitală Dumineca trecută. Lunī s'a descoperit pe malul Dâmboviței, nu departe de satul Tânganul de lângă capitală cadavrul unei fete în vîrstă de 18—20 ani care avea șapte lovituri de cuțit. Cadavrul era apröpe desbrăcat și făcându-se cercetări, nu s'a descoperit nici o haină. Autoritățile au început cercetările. Prefectul poliției a ordonat anchete pe la toate atelierile din capitală, în care lucrează și fete, ca să dea de urma victimei. Abia ieri Miercuri, un anume Scarlat Niculescu, care aflase despre crimă din ziare, comunică unui subcomisar de poliție bănuiala, că asasinul fetei este finul lui, Lixandru Petre, un tînăr cu apucături rele în vîrstă de 17 ani. Subcomisarul și cu denunțatorul se puseră pe cercetări și după câte-va ore descoperiră pe Lixandru, pe care-l găsiră într'o grădină de zarzavat. El fu arestat și dus la secție, unde mărturisī crima. Lixandru trăia de vre-o câte-va luni cu lucrătoreea Anica Picu, în vîrstă de vre-o 20 ani, dăr aflând că ea are un alt amant, s'a hotărît să se răsbune. Dumineca trecută a fost cu ea la joc în calea Dudești. Spre seară Lixandru plecă cu Anica pe șoseaua Vitaului, în afară de bariera capitalei, ca să se scalde în riul Dîmbovița apröpe de Tânganul.

Criminalul a declarat că voia să scape de fată, care-l plictisea cu dragostea și apoi să se sinucidă. Ei se desbrăcară până la cămașe și intrară în apă. Aci el o ucise cu un șis. După aceea luă hainele fetei și le ascunse într'o grădină. Poliția a și găsit hainele pe cari nu era nici o picătură de sînge. Criminalul a fost dat pe mîna parchetului, care a început astăzi instrucția.

Am vădut pe victima Anica la Morgă. Ea avea un cap admirabil format încadrat de un păr castaniu închis și este frumoasă.

Descoperirea acestei crime a stîrnit o mare senzație în capitală. Aseară o mare mulțime de ömeni se adunaseră în fața poliției ca să vadă pe criminal.

C.

SCIRILE DILEI.

— 28 Iulie n.

Principele Carol al României pe Bugeciu. Mercuri dimineața au plecat călare la Bugeciu principele Carol al României în societatea copiilor familiilor Romalo, Costinescu Filitis și a d-nei Crătuescu-Cuțarida. La örele 1 p. m. societatea s'a reîntors prin Valea Corbului la Bușteni, ér de aici, după un mic dejun, cu trăsura la Sinaia.

Renta școlilor române din Brașov. Precum aflăm, renta școl. rom. din Brașov pe anul acesta n'a fost vîrsată la cassieria bis. sf. Nicolae, deși trebuia să fie achitată încă la 1 Aprilie a. c. Astfel etoria școlilor române din Brașov a fost nevoită a contracta pentru acoperirea cheltuielilor curente un împrumut. Este de remarcă din experiența trecutului, că pe timpul întîrzierii nu se plătesc școlilor procentele cuvenite, așa că școlile pe lângă desăgrementul că trebuie să contracteze împrumuturi, mai sufer și pagubă materială pierdînd procentele după o sumă de mai multe deei de mii...

† **Dr. Sebastian P. Radu.** Primă trista scire, că vrednicul și distinsul protopop al districtului Murș-Uioara, Dr. Sebastian P. Radu, după lungi suferințe a încetat din viață. Înormăntarea se va face mîni Duminecă, 29 Iulie n. în cimiteriul din Murș-Uioara. Sebastian Radu a fost timp de nouă ani profesor la gimnaziul din Blăj. Mărturii de 6 ani a funcționat ca confesor la catedrala din acel oraș, ér dela 1898 a ocupat postul de protopop al districtului Murș-Uioara, în care calitate s'a distins prin rara sa însuflețire pentru cauzele școlare și școlare, prin zelul zău neobșit în împlinirea datorințelor și chemarea să se adevărat păstor și protopop al tractului amintit. Era în etate de 54 ani. — D-deu să-l odichnescă în pace.

Metropolitul primat al României și cestiunea concubinatelor. În urma circulației metropolitului primat al României, care sfătuii pe cei în drept să intervie pe lângă țărani ce trăiesc în concubinagiu ca să se căsătorească, multe concubinagii au dispărut. La acest fapt important a contribuit în de ajuns ușurarea formalităților prin ultima modificare a codului civil privitoare la căsătorie.

În Baja mare, unde numărul credincioșilor români este de patru mii suflete, vechea bisericuță nu cuprindea nici 200 de persoane. Tînărul și zelosul preot Al. Breban s'a hotărît înainte numai cu un an, să zidescă în acel oraș o biserică care să corăspundă trebuințelor numeroșilor credincioși. După cum ni-se scrie sförțările părintelui Breban au fost încununate cu succes. Dilele acestea părintele canonic I. Georgiu însoțit de profesorul Boroș în calitate de delegați ai consistoriului, au fost la fața locului spre a îndeplini ultimele formalități cu privire la zidirea bisericei. Planul de zidire a fost făcut de arhitectii Iambor și Balint din Budapesta. Ministrul instrucțiunii publice a înscințat tot zilele acestea pe părintele Breban, că pentru zidirea bisericei statul a acordat suma de 20.000 cor.

Un popă catolic cu »mari merite«. Ni-se scrie: Onorate domnule Redactor! Éta ce cetim în numărul dela 21 Iulie al ăiarului »Az Ujság«:

Se svonesce prin cercurile guvernamentale că în locul parochului-prepozit și episcop „in partibus» repausatul Wolafka, va fi numit la Dobrițin dep. Szentkiralyi Zoltan. Se vede, că și-a câștigat mari merite în partidul guvernamental.

În adevăr mari merite și-a câștigat d-l Szentkiralyi Zoltan, deputatul ales la Cehul Silvaniei față cu venerabilul domn G. Pop de Băsești. Éta câteva exemple: A încercat pe vre-o 30 de caré de »botași« înarmați cu drugi de fier și cu revolvere și a cutrierat satele romănesci bătînd și amenințînd pe alegătorii români, în caz când ar voi să-și dea votul pe al lor dorit de deputat, d-l George Pop de Băsești Ér la alegere, tot ai lui ortaci, inspirați de el, au bătut în capete alegătorii români, omorînd pe Iacob Botiș! Și acum? vin să-l ridice pe omul acesta în fruntea unei turme creștinesci ca blînd păstor, să răspîndescă blîndețe învătături ale mîntuitorului! Öre nu-i răsare înaintea conștiinței d-lui acestuia umbra acuzătoare a lui Iacob Botiș? — *Codreanu.*

Distincție. D-l N. Fleva, ministru plenipotențiar al României la Roma, a fost decorat de Regele Victor Emanuel cu corăna Italiei în gradul de mare cruce.

Un incident cu Dreyfus. În »Cercul militar din Paris, după cum scriu foile din capitala Franței, s'a întemplat un incident cu ocaziunea banchetului dat în onörea lui Dreyfus. Se scie că Dreyfus a fost decorat cu »legiunea de onöre« și banchetul s'a dat din acest prilej. La banchet un maior de artilerie l'a insultat și lovit pe Dreyfus. — »N. Fr. Pr.« în ediția de séră dela 26 Iulie, luînd notă de acest caz se arată förte indignată, că în armata francesă tot mai eristă fanatici, cari nu vröu să se închine în fața nevinovăției unui »martir« și a sentinței curții de cassatiö.

Vizitii ciangăi în București. »B. H.« sub titlul de mai sus scrie următoarele: În București 70—80% din birjari sunt Ciangăi din comitatul Brașovului. Copilul de Ciangău după ce isprăvesc școla se duce la București, unde se bagă slugă. După ce a învățat bine limba, se face vîndător de covrigi și ca atare învătă a cunöscö orașul. După ce se face mai mare se bagă la boieri, ori la birjari ca spălător de trăsuri și deprindîndu-se cu caii, nu trece mult și se urcă pe capră. Proprietarul birjei îi dă 1 leu pe și simbrie și 1 leu pentru mîncare. El stringe mereu la parale și de căștigul zilnic nu prea dă sîma conștiinței. În scurt timp își face câteva mii de lei și își cumperă și el cai și trăsuri. Déca se îmbogățesc, așa se deprind în București, în cât nu mai plecă de acolo. Déca cineva se duce la București póte în dragă voie să se adreseze birjarilor în limba unгурescă, căci din trei birjari, doi de sigur sunt Unguri.

Necrolog. Silvia Alma Petran fostă elevă a internatului Pavelian din Beiuș a murit la 24 Iulie în etate de 14 ani. Înormăntarea s'a făcut în Siciu la 25 Iulie Reșosata a fost nepöta protopopului I. Papiriu Pop.

— Zamfira Degan n. Adamescu învătătoare a repausat la 26 Iulie n. în etate de 37 ani după o căsătorie de 1 an și jumătate. Înormăntarea se face la 28 Iulie în Șaulia romăna.

— Victoria Zăgan n. Prună, a repausat la 26 Iulie în Vaidarecea în etate de 23 ani, după 6 luni de căsătorie. O jălesce soțul Arton Zăgan învătător, părinții, frații și socrii.

Din crimele bandelor grecesci. Din Salonic se anunță că Joia trecută antații au rînit mortal pe românul din Xirolivard Ioan Paceavura, pe când păștea turmele pe mîntele Tarcovian. În stare gravă a fost adus la Veria. Tot Joi antații au capturat în satul bulgăresc Licoviște 7 bulgari pe când sîrpa la porumb. Nimeni nu scie despre sörta lor, dăr de sigur că vor fi fost omorîți.

Acum vre-o patru zile nisce grecomani din Lelia, în număr de trei s'au dus la casa institutörei Despa Hristu, și pe când lipsia mama sa de acolo, s'au introdus cu scop de a-o ucide. Imediat însö institutörea a început să strige și au a-lergat la fața locului armata și păzitorii. Agresorii au fost prinși și bătüți sdravên și apoi aduși legați la Veria. Aci însö au fost imediat puși în libertate.

O statistică tristă. Biurul statistic din ministeriul român de domenii a întocmit pentru expoziția națională o statistică privitoare la mișcarea populației în ultimii öce ani în Romănia. Din această statistică, se vede că în acești öce ani populația ortodoxă din orașele Iași și Botoșani a dat numai excedente de morți, pe când populația mozaică a dat mari excedente de nasceri. De asemenea în timp de 9 ani în orașele Hîrlău și Roman; timp de 8 ani în Bacău și Bărlad, de 17 ani în Fălticeni, T-Frumos și T-Jiu, timp de 6 ani în Craiova, Neamțu, Odobesci, Panciu, Slatina și R-Vâlcea, și timp de 5 ani în Dorohoi și Vaslui, populația ortodoxă a dat mari excedente de morți, ér populația mozaică a dat numai excedente de nascuți.

Mörtea unor vestiți lăutari români. Marți s'a făcut la Iași înormăntarea lui Ionică Barbu, ultimul reprezentant din celebra familie a cîntăreților lăutari din Moldova. Figură populară în Moldova și Basarabia, dispunea de o frumoasă voce de bariton și în vreme a fost răsăfatul boerimei. În ultimii ani cînta mai mult în Basarabia.

Cîntărețul Marin Predescu, cunoscut sub numele de Marin Buzatu, care a re-purtat succese rare până și la Paris, a fost lovit de un acces de apoplexie Joi nöptea, pe când cînta la vila regală dela expoziția națională. El era în vîrstă de 60 ani. Transportat la spitalul Colței a încetat din viață.

Inteligența romăna din Șoimuș și im-prejurime va țda la 5 August n. o petrecere de vară împreunată cu teatru în comuna Șoimuș. Începutul la 6 1/2 öre séră Venitul este destinat în beneficiul sf. biserici și a școlei gr. cat. din loc.

Loteria de stat din Romănia. În »Monitorul oficial« de eri a apărut actual constitutiv și statutele societății loteriei de stat din Romănia. Capitalul social este de 3 milioane împărțit în 6000 acțiuni a câte 500 lei fie-care.

Musica orașului va concerta mîne, Duminecă, la örele 11 a. m. pe promenada de jos. În program este luată și piesa lui Kuna »Marș romănesc«. Lunī musica orașului va cînta la örele 5 și jum. pe promenada de jos. Intre altele se va esecuta și »Suspiniul« vals de Ioanovic.

Avis. Din cauza repausului dominecal va fi deschisă în cetate mîne, Duminecă, dela örele 1—9 séră numai farmacia d-lui F. Kelemen »La biserica albă«.

Concert la casa de tir. Duminecă séră va cînta în grădina casei de tir taraful lui Dicu. De mîncări și beuturi bune se îngrijesce ospătarul.

Avis amatorilor de fotografie. Aparatu de fotografie pentru salon și voiaj recunoscut ca escelente, aparate moment portative neîntrecute precum și tóte articolele necesare la fotografie, se capetă la firma A. Moll k. u. k. Hof-lieferant, Wien I. Tuchlauben 9. Manufactura fotografică fondată 1854. La cerere se trimite catalog ilustrat cu prețuri.

Dela comună.

În ședința de Miercuri a reprezentanței comunale a orașului Brașov, despre care s'a raportat în numărul de ieri, senatorul Alesius a referat asupra novelor statute ale abatorului comunității, când că ministrul de interne n'a aprobat statutele, fiind-că nu conțin unele dispoziții, cerute de ordinațiunile ulterioare.

De öre-ce despre acest punct s'a amintit numai pe scurt în darea de sîmă de eri, revenim astăzi mai pe larg, fiind-că rezoluțiunea, ce s'a adus, comportă un interes mai larg pentru higiena publică.

Statutele s'au desbătut paragraf de paragraf și s'au adoptat cu öre-cari modificări.

În privința importului de carne, reprezentantul comunal Leonhardt a făcut propunerea, ca dela 1 Aprilie până la 30 Septemvrie, să fie interđis a importa carne de porc tăiat la țöră, deöre-ce sătenii taie porcii de obicei numai când sunt bolnavi, ori ca să nu piară, se grăbesc a-l vinde la samsari, procurându-și dela veterinar, în unele comune numai dela primari, certificate de sănătate.

Propunerea lui Leonhardt s'a făcut în urma unei anchete, care s'a intrunit la 5 I. c. și din care au făcut parte Heinrich Hiemesch, Franz Witting, Heinrich Leonhardt, George Navrea, Dumitru N. Căpătină, Nicolae Bărbuceanu, senatorul Alesius și veterinarul Tachauer. Ea n'a avut în vedere decât higiena publică, de öre-ce carnea de porc importată dela țöră ori cât de conștiințios ar fi cercetată, nu se póte constata, déca porcul a fost bolnav, séu nu, căci măruntaiele nu se importeză odată cu carnea.

Propunerea Leonhardt însö n'a intrunit decât 20 voturi, ér alte 20 s'au dat pentru propunerea magistratului. Fiind paritate de voturi, primarul ca președinte a decis în favorul propunerii magistratului. Contra decisiunii s'a anunțat recurs.

O desbatere mai lungă s'a incins și în jurul cestiunei tăierei vitelor la abator. Reprezentanța a primit propunerea d-lui G. Navrea, conform căreia pentru viței și porcii transportați cu carul dela țără la abator, precum și pentru vitele din oraș este suficientă o oră pausă înainte de tăiere, pe când pentru vitele mînate pe jos dela țără se öere o pausă de trei ore.

Rehabilitarea unui trădător.

Sub titlul acesta „D. Z.” din Viena în numărul de la 27 Iulie publică următorul articol:

Israel are bucurie mare, întrăgă Judea înotă în veselie și presa jidovă jubilează, laudând cabinetul Sarrien, și cu deosebire pe Clemenceau și curtea de cassatie, că au împlinit în sfârșit dorința cea mai ferbinte a jidovilor și au reabilitat pe Alfred Dreyfus. La *vérité en marche*, satisfacție morală, aurora unor timpuri mai bune, biruința luminei, ziua glorioasă a istoriei franceze etc. acestea sunt vorbele, cu cari presa salută evenimentul. Amicii și protectorii lui Dreyfus sunt cei mai nobili omeni, er naționaliști și antisemiții sunt exemplare tipice ale răzburărei, nedreptății și brutalității.

Ultima ședință a camerei, înainte de a lua vacanțe, a dovedit însă tocmai contrarul. Scandalul nu l'au început naționaliștii, ei s'au purtat foarte liniștiți și cu demnitate, der amicii lui Dreyfus s'au năpusit asupra ofițerilor cari au mărturisit odinora agravant pentru Dreyfus....

Sfârșitul noului proces de revisuire nu ni-a venit pe neașteptate. Am spus-o înainte, că curtea de cassatie va achita pur și simplu pe Dreyfus, fără să-l mai trimită în fața unui tribunal militar. Eszterhazy are deplină dreptate, când declară, că dacă Dreyfus ar fi fost în adevăr nevinovat, ar fi cerut singur un nou proces în fața unui tribunal militar. Jidovii însă și aliații lor se temeau, că cu toate ingerețele guvernului, Dreyfus eșară nu va eși basma curată, mai ales că nici achitarea Curții de cassatie, al cărei președinte de onoare este jidovul Loew, nu s'a făcut unanim. Se dice că achitarea a urmat cu 31 voturi contra 18.

Achitarea acosta își pierde însă foarte mult din valoare, decât aflăm, că din cei 31 judecători, cari au votat pentru achitare, 29 au fost numiți d'abia în cursul afacerii, numire, care de sigur numai cu condițiunea aceea s'a făcut, ca să achite pe Dreyfus.

Maiorul Driand, care a asistat la degradarea lui Dreyfus la 1895, își descrie părerea asupra acestei afaceri în »Eclair«. Driand dice:

Dreyfus va intra din nou într'un regiment. Omenii cari se mulțumesc cu ori ce, — dic că el n'are să rămână mult acolo și își va da dimisia. El nu va cere nici o despăgubire, mijlocele lui îi permit acosta, el vré însă rehabilitarea cu toate consecințele. Noul regiment al lui Dreyfus este deja designat. Eu am să merg acolo și voi vedea pe colonel cum îl va îmbrățișa. Vreau să fiu de față în ziua, când i-se va anina cordonul roșu la piept. Sorele se va reflecta pe uniforme și în cutele drapelului, ce poartă inscripția: Onore! Patrie! Si fiindcă eu cred într'o altă dreptate, decât cea omenescă, eu am să mornăesc o propoziție, pentru care André m'a înfruntat odată: »Există ceva, care este mai tare decât aurul, acesta este fierul și națiunea care nu are alt cult decât al aurului, chiamă fierul străinului în țără«.

Regimentul 12 de artilerie destinat pentru Dreyfus are de comandant pe colonelul Samuel Mayer, jidov, și în corpul ofițeresc sunt mulți jidovi și amici de ai jidovilor, cum e fiul exministrului André.

Este semnificativ, că decorarea lui Dreyfus s'a făcut în curtea strimță a școlii militare, fiind de față 2 baterii de artilerie și 2 escadrone de chirasieri pe jos. Prietini și lui Dreyfus n'au fost de loc mulțumiți, ei se așteptau pe semne, să iasă la paradă totă garnisona din Paris și să defileze pe dinaintea lui cu drapel și muzică. Exministrul de război André a și adresat ministrului Etienne o scrisore deschisă, cerând să se facă o mare paradă, cu defilare înaintea lui Dreyfus, er guvernorul Parisului să-i predea o sabie de onoare.

Dreyfusarii pot să facă ce vor voi, convingerea populației creștine a Franței și a celorlalte țări nu o vor schimba. Doar că alaltăieri vitrina țiarului »Matin«, în care erau expuse fotografiile »reabilitatului« Dreyfus a fost spartă și fotografiile sfârticate, er după »parada« de la școala militară Dreyfus a fost întiminat de mulțime cu strigăte de »Jos Dreyfus!« — »La insula dracului!« »Jos curtea de cassatie!«

Cu alte cuvinte cabinetul Sarrien ce stă în slujba jidovilor, pte să avanseze pe Dreyfus șef de escadron, pte să decoreze pe jidovul isgonit cu rușine din armată cu crucea legiunei de onoare, pe care ori-ce om cinstit se va rușina a o purta în viitor, Dreyfus este și rămâne un trădător al patriei sale adoptive, și a fost reabilitat numai cu aur și alte meschinării. Țara căreia i-a făcut servicii de tră-

dător a fost Rusia, se pte însă că el a făcut și Germaniei spionaj.

Să nu creadă însă cineva, că jidovii se vor mulțumi cu reabilitarea. Ei vor și răzburare. Judecătorii și acuzătorii lui Dreyfus și puținii martori rămași în viață cari au mărturisit contra lui vor fi urmăriți până în pânzele albe...

Vedem deja că comisiunea bugetară a camerei în ultima ședință a cassat postul de secretar general al legiunei de onoare. »Gaulois« susține că motivul acestei cassări este fiindcă secretarul Roussel s'a pronunțat contra decorării lui Dreyfus. Și fiindcă Roussel n'a fost de părerea cliiei jidovești, a trebuit să-i simtă răzburarea...

Ar fi de dorit, ca poporele creștine și potenții pământului să scotă învățătura pe care li-a dat-o afacerea Dreyfus despre puterea grozavă a jidovismului.

Prosperitatea industriei mari sub domnia regelui Carol.

În anul 1866 — scrie »Acțiunea Conservatoare« — se găseau în totă țară 39 de fabrici cu un capital mai mare de 50.000 lei.

Astăzi, în urma uriașelor progrese realizate de țară sub înțelepta domnie de 40 de ani a M. S. Regelui, am ajuns să numărăm 442 de fabrici mari, cu o tendință evidentă spre întemeierea altor fabrici noi.

Statul a inaugurat continuu întemeierea industriei naționale. Astăzi se bucură de avantajele legii industriale 293 din aceste fabrici mari. Capitalul investit în aceste fabrici se cifrează astăzi la 188.476, 593 lei.

Când s'au întemeiat fabricile acestea nu aveau decât 78.310,071 lei capital.

Industriile mai importante utilizează în țera noastră următoarele capitaluri:

Industria construcțiilor de tot felul peste 69 milioane lei, cu un spor de 32 milioane lei asupra capitalului inițial.

Industria materiilor textile și a îmbrăcăminteii utilizează peste 23 milioane 500.000 mii lei, cu un spor de 17.201,000 asupra capitalului inițial.

Industria alimentară întrebunțează, peste 40 milioane lei, cu 18 milioane peste capitalul inițial.

Industria celulozei, a hârtiei și a imprimaturii utilizează 19 milioane lei cu 16 milioane peste capitalul investit la întemeierea fabricelor.

În industria chimică se află investite 36.783,000 lei, cu 27 milioane mai mult de cât se cifra capitalul inițial.

Tote aceste fabrici au întrebunțat materii prime în valoare de 67.403,373 lei.

71 la sută din valoarea materiilor prime, adică 48 milioane lei, au rămas în țară. Fabricile mari încurajate de stat întrebunțează 23.460 omeni, dintre cari 18.639 bărbați și 3463 femei. Personalul tehnic și administrativ este de 1357 persoane.

Avantagiile acordate de stat se pot evalua la 4.521,991 lei, er beneficiile rezultate pentru economia națională prin întemeierea marelui industriei în țără sunt socotite de 62.817,103 lei.

Precum se vede industria în țera noastră a prins rădăcină adâncă și se află în plină prosperitate. Un nou și mare avânt se pregătește industriei naționale prin apropiata stabilire a regimului de avantagii, la care va fi supusă industria.

Dela marginea Câmpiei.

(Petrecerea de vară din Lechința).

— Iulie 1906.

Inteligența română din jurul Lechinței la inițiativa d-lui Sever Groze, preot în Herina a aranjat în 22 l. c. o petrecere, care atât în privința morală, cât și materială a avut un succes neașteptat și despre care îmi permit în următoarele a face un mic raport.

La această petrecere, care dealtfel are și o însemnătate culturală pentru Românii din jurul Lechinței săsesci, a participat un public român foarte mare și frumos, venit chiar și din cele mai mari departări. Ce e drept că sala hotelului, unde s'a ținut petrecerea, nu e chiar de tot mare, dar de astădată s'a dovedit de

tot mică pentru publicul venit la petrecere. Între participanți am observat pe vrednicii fruntași Gerasim Domide protopop și Dr. G. Tripou advocați; apoi pe Dr. L. Domide medic, E Chiffa contabil, sublocotenentul Russu toți din Bistrița, pe Dr. Nic. Bălan prof. sem. I. Cl. Iuga cand. de adv. din Sibiu, Dr. Oct. Pavelea adv., Dr. V. Gaël cand. de adv. din Beclean, etc.

Petrecerea acosta a avut un adevărat timbru românesc. În mijlocul costumelor variate am zărit și vre-o 7—8 costume naționale. În tot decursul petrecerii a domnit o animație la culme, veselie și voie bună. Quadrilul și Romana au fost jucate aproape de 80 de părechi. Iar ceia ce cu bucurie constat, Romana a succes destul de bine și nu s'a făcut și aici un galimathias cum se întâmplă de regulă pe la alte petreceri de vară. Numai muzica a fost de tot detestabilă.

Dar cu toate aceste ne-am petrecut minunat.

Zorile dimineții cu farmecul lor n'au fost în stare să ne curme jocul nostru vesel, a cărui farmec s'a dovedit cu mult mai puternic și astfel am jucat mai departe până'n dalba zi.

E foarte de dorit, ba se chiar impune ca acei domni tineri, cari punându-și, cocardă le place a figura de aranjeri, să nu uite un lucru că d-lor, afară de a face curte la d-șore, mai au și datorința de a conduce în sala de dans pe damele, cari sosesc la petrecere! Cred, că mă înțeleg toți cei chemați să mă înțeleagă! Membrii celor tineri și neînșurați le sună aceasta. Iar acum drept încheiere a raportului despre această petrecere frumoasă, împletesc o frumoasă cunună de dame și mai cu samă de gin-gașe d-șore, rugând însă să fiu scuzat decumva din greșelă nu o voi aminti pe careva.

Dintre familiile, cari au participat la această petrecere, mi-a succes ami însemna pe următoarele. Familiile: G. Domide protopop, cu d-șoara Elenuta, M. Baciu din Feleac cu d-na, Elia Iuga din Arcaia cu d-șoara Marița, Triff din Bistrița cu d-șoara Zenobia, d-l S. Groze, preot din Herina cu d-na în costum naț., Domșa cu d-șoarele Veturia, Cornelia și Virginia din Pintic, Bălan cu d-șoarele Aurelia și Mărioara din Brașfalău, Salvan cu d-șoara Mărioara (în costum) din Ciaba, Tanco cu d-șoarele din Monor, d-șoara Anuța Colceriu din Bistrița, Cosma din Bistrița, d-șoarele: Letiția Dănilă și Elenuta Soponescu din Budeleac, (acosta din urmă în costum) d-șoarele Lucreția Botean, Elena Vasilichi, Otilia Botean din Nușfalău, Lucreția Bozac din Sâmboteleac, Lucreția Rus din Șieu mare, Marița Fodor din Măhal, Emilia și Elvira Comșa din Ilva mare, Ana Nașcu din Chimiteinic, Victoria Mureșan din Cristur, Laurența Simon din Șofalva, Veronica Dan din Borgo-Suseni, Anuța Pop din Divicior Emilia Păcurariu din Ragla (în costum), Leontina Docan din Ragla, Susana Ilivici din Cristur, (ambele în costum), Marița Bărsan din Șieu, Rozalia Moldovan din Oșorhel, Elena Todorean din Sasfeleac, Măierean din Văraia, O. Manu din Zagra, Ana Hatos, Baro Etel, d-na Maria din Câmpia etc.

Coresp.

ULTIME SCIRI.

Petersburg, 28 Iulie. Partidul lucrătorilor a adresat un manifest către armată, indemnându-o să nu tragă foc asupra poporului, decât se vor întâmpla ciocniri.

Petersburg, 28 Iulie. Un țiar anunță, că la 24 Iulie s'a găsit a doua bombă în locuința lui Pobjedonosew. Toți servitorii săi au fost arestați și deorece Pobjedonosew a declarat că nu mai rămâne în această locuință, Stolypin i-a pus la dispoziție o altă casă.

Petersburg, 28 Iulie. Zemstwowrile din 114 orașe rusești între care Moscova, Kiev, Saratov, Varșovia și Tiflis au înaintat un protest țarului contra disolvării Dumei.

Belgrad, 28 Iulie. În ședința de eri a Skupștinei, înainte de a trece la ordinea zilei deputatul social-democrat Rapcevic a cerut președintelui să-i răspundă dacă față cu lovitura de stat din Rusia nu este de părere ca Scupștina să exprime poporului rusesc simpatiile sale. Dacă președintele nu este de această părere, atunci el o face și strigă: Trăiască revoluția în Rusia! Vicepreședintele Gjuric răspunde și dînsul prin același strigăt. Președintele zice că nu pte face nimic în această privință și că dacă deputații vreau, n'au decât să depună o moțiune în acest senz.

Paris, 28 Iulie. Sindicatul din Paris a primit o lungă depeșă dela ministrul de finanțe Kokovzeff, prin care spune spre liniștirea creditorilor francezi, că menținerea regimului parlamentar este asigurată.

Petersburg, 28 Iulie. Mitropolitul Kievului a ordonat să se facă în biserică servicii religioase de mulțumiri cu ocaziunea disolvării Dumei.

Petersburg, 28 Iulie. După scrierile sosite aici mai bine de 600 membri ai partidului anarchist și social revoluționar ar fi fost arestați în ultimele două zile în diferite orașe ale Rusiei.

Câmpina, 28 Iulie. Eri a izbucnit un incendiu la sonda Nr. 74 a societății »Steaua Română«. Lucrătorul Marinescu, în vîrstă de 20 de ani, a fost carbonizat. Au ars două rezervoare cu țitei.

Lemberg, 28 Iulie. Două treimi din orașul Lezajsk din Galiția, au fost distruse de un incendiu; au ars 200 de case. Două mii de persoane sunt fără adăpost.

Diverse.

Gazete originale. Sub acest titlu italianul Buovin în »Istoria jurnalistică« publică următoarele:

La începutul secolului al 19-lea a apărut în Madrid o gazetă intitulată »Luminarea« și care era tipărită cu cerneală chimică având proprietatea de a luci în întunec, încât gazeta putea fi citită și noaptea chiar.

Un altul mai întreprinzător, scoase o gazetă tipărită pe un tel de aluat așa că cetitorul după ce își satisfăcea nevoile intelectuale putea săși potolească foamea mâncând jurnalul.

În 1850 »Curierul băilor din Naido« era făcut din hîrtie impermeabilă spre a putea fi citit și în baie.

»Marele Journal« făcut dintr'un fel de pânză putea fi întrebunțat în urmă ca ștergar.

»Fazzoleta« din Italia după cetire putea fi întrebunțată ca batistă.

»Giurnale per information« tipărit cu litere foarte palide și pe hîrtie de țigară scutea pe ori și ce cetitor de ași mai cumpăra hîrtie de țigară

Altele din contră căutau să se impue cetitorilor prin mărimea lor, așa spre exemplu: în 1858 »Gazeta Ner-Jukudin« precum și »Constelația« aveau o dimensiune de 2,56 pe 4,78 metri. În țările scandinave și în ziua de azi, se găsesc gazete de dimensiuni colosale.

În toate timpurile s'a căutat a se acapăra cât mai mulți cetitori, cheltuindu-se cu reclame sume enorme.

POSTA REDACȚIUNEI.

I. — Darea de seamă despre ofertele din Gherla s'a publicat deja.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischof,

stațiune de tren și postă Brunn-Maria-Enzersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern

(pe lângă hydrotherapie completă, băi electrice, de aer, sôre, massage, electricitate gimnastică suedă etc.)

Prețuri moderate.

Cu prospecte și informațiuni mai detaliate stă la dispoziție direcțiunea și medicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.

Măsură neegală.

Pentru omenirea adultă vara este un timp splendid: natura își oferă vara darurile sale cele mai bogate și pentru milioanele de oameni muncitori vara aduce concediul mult dorit, timpul de repaus, care servește pentru adunarea de nouă forțe în lupta grea pentru existență, care în timpul nostru de astăzi devine din ce în ce mai grea, punând postulate din ce în ce mai mari pentru spirit și corp. Nu

în aceeași măsură își măsoară vara darurile sale părți mai tinere a omenirii, pruncului nou născut, copilului țifă și mai ales acelor copii, cari sunt lipsiți de laptele mamei, timpul verei aduce numai primejdie și bôle. Vomitiunea grasează la asemenea copii și cifra mortalității ar fi enormă, dacă doctorii în timpul mai nou n'ar avea la dispoziție un medicament, care se afirmă în mod extraordinar și se întrebuintează cu succes contra tuturor

bôlelor de cari sunt cercați copiii, cărora le lipsește laptele mamei. Este **făina lui Kufeke pentru copii** un mijloc escelent contra bôlelor de stomac și mațe a copiilor de țifă și a copiilor mici, mai ales vara. Acastă făină ca adaus la laptele de vacă face laptele în stomacul copilului mai ușor digerabil, diminuează fermentațiunile în mațe și formează, ceea-ce este lucru principal, prin această un teren nepotrivit pentru germeii orî cărei boli. Prin conținu-

tu său egal în stofe nutritive, cum se găsește în laptele mamei, făina lui Kufeke pentru copii este un escelent preparat, care promovează mai ales formarea mușchilor și a ôselor în corpul copilului. Făina lui Kufeke, care se prescrie de mii de medici, n'ar trebui să lipsească nici într-o casă, deoarece ușurează tinerei mame grija cea mare a hrănirii raționale al micului ei favorit și din cauza efitinătății se pôte procura pretutindenea.

Cursul la bursa din Viena.

Din 28 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.05
Renta de corône ung. 4%	94.80
Impr. câil. fer. ung. în aur 3 1/2%	84.85
Impr. câil. fer. ung. în argint 4%	94.70
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	208.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	158.60
Renta de hârtie austr. 4 2/10	99.55
Renta de argint austr. 4 2/10	99.45
Renta de aur austr. 4%	117.85
Renta de corône austr. 4%	99.60
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.60
Losuri din 1860	158.80
Acții de-ale Bânței ung. de credit	1711.—
Acții de-ale Bânței austr. de credit	808.—
Acții de-ale Bânței austro-ung.	667.25
Napoleondori.	19.12
Mărci imperiale germane	117.35
London vista	240.22
Paris vista	95.55
Note italiene	95.45

Cursul pieței Brașov

Din 24 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român	18.80	"	18.84
Napoleond'ori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.40
Mărci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.65
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	"	102
Ruble Rusesci	2.53	"	2.48

Se primește un ucenic român la măcelăria lui Dumitru N. Căpățina din Strada Hirscher (sub podul Bătușilor) Brașov. 4-5.2475.

Unde se mănâncă bine și se beu vinuri curate de Medias BERE de Pilsen "Urquell" prospeta dela cep în fe-care din ? La
Restaurantul Schwarzbürg
 în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.
 De o cercetare numerosă se rogă
C. R. GIGORE CRISTEA,
 conducătorul restaurantului.

Hôtel Central

Brașov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă **45 camere** pentru pasageri din nou mobilate dela **80 cr. în sus.**

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru Baluri, Concerte, Banche, Nuntii etc. montată din nou și escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy)

atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucatărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal.

89 - 60.2236.

Nu numai a ceti,

dér trebue și probat renumitul medicinal

Săpun Steckenpferd din lapte de crin a lui Bergmann & Co.,

in Dresden și Tetschen a/E.

Săpun din lapte de crin a lui Bergmann (marca 2 mineri) pentru a obține un teint alb, fără pistruși și o colóre fină a feței.

Se află bucată cu 80 bani,

la farmaciile:

- VICTOR ROTH la „Ursu“
- FR. STENNER la „Leu“
- JUL. HORNUNG la „Arap“
- E. NEUSTÄDTES, „Schutzengel“
- J. Jeckelius la „Speranță“
- ED. KUGLER, și la drogueria TEUTSCH & TARTLER
- La farmacia W. LINGNER și la J. B. MISSELBACHER

in Brașov.

in Sighișora.

AVIS!

P. T. Domnii acționari ai institutului de credit și de economii

„Economul“

societate pe acțiuni în Cluj, posesori ai acțiunilor cu numerii: 2022, 2023, 2121, 2130—2134, 2379—2381, 2384—2390, 2549—2551, 2574, 2646, 2647, 2668—2675, 2758, 2769—2772, 2823—2824, 2862, 2958—2961, 3020—3028, 3085—3087, 3102, 3142—3143, 3379—3381, 3384—3390, 3494, 3511—3520, 3546—3549, 3551—3552, 3555, 3558, 3575, 3579, 3585, 3602—3605, 3618—3619, 3621, 3625, 3685, 3697—3701, 3719, 3728, 3735, 3758, 3769—3772, 3778, 3780, 3823—3824, 3833—3834, 3914—3915, 3958—3961, din Emisiunea III, sunt rugați — conform §. 11 din statutele societății — se nevoiească a-și solvi în termen de 4 săptămâni dela ultima publicare a acestui anunț — ratele restante.

1-8.

DIRECȚIUNEA.



Franz Josef
 Apa amară este singurul purgativ natural plăcut la beut.

Cine suferă de Soldină, reumatism

se nu folosescă alta doftorie, decât se cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism al Dr. Flesch

care vindecă mai sigur ca ori și care doftorie Soldină, reumă, dureri de spinare, Stăbicluni de mâni și picioare cauzate prin aruncătură, oste-nelă, scintire. Se folosește și intern și extern. Efectul se simte în scurt timp și la boale învechite, la care n'au folosit băi seu altă doftorie. — Se capătă nimal la inventator și singurul producător:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“ farmacia. Györ, Baross-ut 24.

Deposit principal pentru Budapesta farmacia Török J. VII, Király-uteza 12, și la farmacia „Opera“, Andrássy-ut 26.

1 sticlă de 1 1/2, decilitru 2 cor. Sticle familiare pentru folosire mai îndelungată 5 cor. Se trimite francat la comandă de 2 sticle mici seu 2 sticle familiare.

44—50.2004.

Devisa: Fie-care bucată de Săpun cu numele „Schicht“ e garantat, că nu conține ingrediente streine vătămătoare.

Garanție: 25,000 cor. plătește firma Georg Schicht în Aussig, ori și cui care va dovedi, că săpunul cu numele „Schicht“ conține vre-o ingredientă vătămătoare.



Săpun SCHICHT

Marca: Cerbu său Cheia

se întrebuintează

pentru calitățile lui superioare

cu folos

pentru tot felul de albituri, pentru

trebuintă personală,

pentru tot ce numai se pôte spăla.

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL

Veritabile numai dacă fie-care cutiă este provădută cu marca de apărare a lui A. MOLL și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutateilor celor mai ce-bicose la stomac și pântece, în contra cărcelilor și acrelei la stomac, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește meren de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corône 2.— Falsificățiile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabil numai dacă fie-care sticlă este provădută cu marca

de scutire și cu plumbul lui A. Moll

Franzbranntwein-ul și sarea este fôrte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de rēcă. —

Prețul unei cutii originale plumbate cor. 1.90.



Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și Dame, fabricat după metoda cel mai nou, pentru cultivarea rațională a pelei, cu deosebire pentru copii și adulți. — Prețul unei bucăți cor. —.40 b. Cincel bucăți cor. 1.80.

Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLL Wien, I. Tucklauben 9 c. și reg. furnisor al curții imperiale.

— Comande din provincia se efectuă zilnic prin rambursă postală —

La deposite să se cêră anumit preparatele provădute cu iscălitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jeckelius, Victor Roth și en gros la D. Eremias Nepoșii.

Antreprize de pompe funebre

E. Tutsek.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.

vis-à-vis de Băcânia Stéua Roșie.

Recomandă Onor. public la casuri de môrte, aședământul său de înmormântare bogat asortat în cari tôte obiectele, atât sorte de mai de rënd, cât și cele mai fine, se pot căpăta cu prețuri ieftine.

Comisiune și depon de sicriuri de metal ce se pot închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicriurilor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejaru.

Depou de cununi pentru monumente și plântici cu prețurile cele mai moderate.

Representanță de monumente de marmură, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vënd, pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută prompt și ieftin, i au asupra-mi și transporturi de morți în străinătate.

La casuri de môrte a se adresa la

E. Tutsek.

9—*